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Entre el diálogo y la prisión

El gobierno concluye su primer año con tres hechos políticos de importancia que han ocurrido
casi en simultáneo: el diálogo entre el presidente Pedro Pablo Kuczynski y la presidenta de Fuerza
Popular, Keiko Fujimori; la ruptura del Frente Amplio con el alejamiento de la mitad de su
bancada; y la prisión preventiva dictaminada en contra del ex presidente Ollanta Humala y su
esposa Nadine Heredia, luego de 11 años de denuncias en su contra.

El diálogo entre PPK y Keiko venía siendo reclamado por gran parte de la opinión pública. En la
encuesta de Ipsos-El Comercio del mes pasado, 70% de la ciudadanía pedía que el Gobierno y el
Congreso tuviesen una relación más constructiva. En línea con ese pedido, 72% de las personas
informadas del diálogo califica positivamente que el presidente de la República y la lideresa del
partido con mayoría en el Congreso se hayan reunido. Concluido el encuentro, la reacción de la
ciudadanía informada ha sido de moderada expectativa: 50% cree que tendrá un impacto positivo
para el país, 28% que no tendrá mayor repercusión y solo 17% que tendrá un impacto negativo.

No obstante, el efecto inmediato sobre la imagen de los líderes políticos no ha sido similar. La
aprobación del presidente ha bajado de 39% a 34% mientras que la de Keiko ha pasado de 40% a
42%. El ligero incremento de la aprobación a la presidenta de Fuerza Popular podría deberse a
que fue ella quien tomó la iniciativa para la reunión. En cambio, la caída del apoyo popular a PPK
podría tener diversas razones, entre ellas la salida de Alfredo Thorne del Ministerio de Economía
por el caso Alarcón y su reemplazo por el primer ministro Fernando Zavala. La designación de
Zavala para que ocupe a la vez la PCM y el MEF no ha sido bien recibida por la opinión pública:
solo 17% está de acuerdo con que ocupe ambos cargos.

La iniciativa de Keiko de pedir el diálogo con el presidente le ha redituado políticamente en
momentos en que su hermano Kenji venía tomando cada vez más protagonismo, pero su decisión
de abrirle un proceso disciplinario ha fortalecido también a su hermano que ha aprovechado esta
circunstancia con gran imaginación y ha logrado elevar su aprobación popular de 29% a 36%, un
salto muy significativo. Naturalmente, la mayoría piensa que el menor de los Fujimori aspira a ser
candidato presidencial. El tiempo dirá si este conflicto fraternal es el germen de una división en el
fujimorismo.

En materia de rupturas, el caso de la izquierda es emblemático. A su larga historia de divisionismo
se sumó esta semana el rompimiento de su bancada parlamentaria al retirarse de ella diez
congresistas de la línea de la ex candidata Verónika Mendoza. Las consecuencias son múltiples.
En lo inmediato, la encuesta registra una caída en la aprobación de Mendoza de 30% a 26%.
Luego, la reducida bancada que lidera Marco Arana tendrá menos peso político para presidir
comisiones en el Congreso mientras los parlamentarios que se retiraron no podrán presidir
ninguna. Y lo que viene después es que ambos grupos se enfrentarán en las calles con los más
radicales –liderados por Gregorio Santos, Antauro Humala y otros– para encabezar la oposición
radical al gobierno y el modelo económico en preparación de las elecciones regionales del año
entrante.

En cuanto a la prisión preventiva para Humala y Heredia, la encuesta, que fue efectuada antes de
conocerse el fallo del juez Richard Concepción, encontró que 87% de la población informada
estaba de acuerdo con el pedido formulado por el fiscal. Preguntados luego sobre cómo debía
fallar el juez, 79% recomendaba dictaminar la prisión y 19% dejarlos seguir el juicio en libertad.

Naturalmente, después del fallo y de ver las imágenes del ex presidente y su esposa entrando en
prisión, se han producido sentimientos encontrados en la ciudadanía. Para algunos –como el ex
fiscal Avelino Guillén– el fallo fue severo pero ajustado a derecho: los audios del Caso Madre Mía
en los que se evidencia la compra de testigos y las múltiples versiones de Heredia sobre sus
agendas son conductas que revelaban un peligro procesal. Para otros, la permanencia en Lima de
los dos cónyuges y su hijo menor sustentaban, más bien, que no había peligro de fuga. Lo
fundamental en todo caso es que tanto este proceso como la investigación sobre el Caso Madre
Mía avancen rápido de manera que concluya esta penosa situación y se defina si les corresponde
la libertad o la prisión definitiva.

Alfredo Torres Guzmán
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%1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski (PPK)?

TOTAL Lima Interior
Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E

Aprueba 34 33 34 32 38 37 35 28 39 51 39 33 28 35

Desaprueba 58 59 58 60 53 57 63 59 52 44 56 57 65 55

No precisa 8 8 8 8 9 6 2 13 9 5 5 10 7 10

ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

EVALUACIÓN DEL PRESIDENTE DE LA REPÚBLICA

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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%2. ¿Por qué razones aprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

RAZONES DE LA APROBACIÓN Y DESAPROBACIÓN DE PPK
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  Tiene buenas ideas/ buenos planes

  Porque está trabajando para mejorar la economía

  Por su experiencia/ trayectoria

  Porque está trabajando para mejorar la seguridad ciudadana

  Porque está trabajando para mejorar la educación

  Por su buen manejo de las relaciones internacionales

  Por su gestión ante los desastres naturales

  Es una persona capaz/ está preparado para el puesto

  Porque dice lo que piensa / comunica sus ideas

  Es una persona honesta/ sincera/ transparente

  Es una persona que cumple lo que promete

  No precisa

%3. ¿Por qué razones desaprueba la gestión del presidente Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta)

35
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29
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21
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8
2

  No se preocupa en mejorar la seguridad ciudadana

  No tiene autoridad/ carácter fuerte

  Porque no va a cumplir sus promesas

  Por su falta de manejo político con la oposición

  En su gobierno hay corrupción

  Está con los ricos/ apoya a los que tienen dinero

  Es una persona de edad

  No es una persona seria/ hace muchas bromas

  No es una persona sincera

  Piensa como extranjero

  Por su gestión ante los desastres naturales

  Porque es muy impulsivo / no comunica bien sus ideas

  No precisa

Total de entrevistados que desaprueban PPK

Total de entrevistados que aprueban PPK
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%6. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de …?

EVALUACIÓN DE DESEMPEÑO POLÍTICO

APRUEBAN LA GESTIÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

May

Total

Jun

Total

Jul
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

May

Total

Jun

Total

Jul
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Keiko Fujimori 40 40 42 41 42 42 43 53 54 51 52 51 52 49

Kenji Fujimori 31 29 36 39 34 34 35 60 62 56 53 57 58 55

Julio Guzmán 30 27 29 23 33 32 33 41 41 44 46 42 40 48

Verónika Mendoza 29 30 26 22 28 29 26 58 56 57 63 54 54 55

%
4. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

MINISTROS

APRUEBAN LA GESTÍÓN DESAPRUEBAN LA GESTIÓN

Total

May

Total

Jun

Total

Jul
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

Total

May
Total

Jun

Total

Jul
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural

El primer ministro Fernando Zavala 40 35 31 34 29 30 27 33 37 44 46 43 44 41

La ministra de Educación Marilú 
Martens

37 35 34 38 32 30 36 38 39 46 45 46 49 40

La ministra de Salud Patricia García - 32 31 32 30 32 26 - 41 50 53 48 49 47

El ministro del Interior Carlos 
Basombrío

33 30 31 34 28 30 26 40 41 45 48 44 44 43

La ministra de Justicia Marisol Pérez 
Tello

32 30 31 34 30 28 33 41 43 47 48 46 48 42

El ministro de Trabajo y Promoción 
del Empleo Alfonso Grados

- - 31 32 31 30 33 - - 45 46 44 46 41

%5. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de…?

APRUEBA O DESAPRUEBA LA 

GESTIÓN DE …

Total

May

Total

Jun

Total

Jul
Lima Interior

Interior 

urbano

Interior 

rural
Norte Centro Sur Oriente

NSE 

A

NSE 

B

NSE 

C

NSE 

D

NSE 

E

La presidenta del 
Congreso Luz    
Salgado

Aprueba 32 28 25 30 22 24 17 23 29 15 25 32 30 27 27 19

Desaprueba 41 45 50 51 50 48 54 45 47 55 52 51 57 54 47 47

El Gobierno
Aprueba 43 37 31 30 31 31 32 36 28 25 35 47 28 32 28 33

Desaprueba 48 54 63 65 62 62 61 57 68 66 57 48 67 61 68 59

El Congreso de la 
República

Aprueba 29 28 23 22 24 23 26 28 25 15 29 20 17 20 25 26

Desaprueba 62 59 68 70 67 67 67 63 65 75 64 75 79 73 63 65

El Poder Judicial
Aprueba 27 24 23 19 25 23 28 25 33 19 26 12 14 18 24 29

Desaprueba 64 66 70 75 67 68 66 67 63 70 67 78 83 76 67 63

29 48 23

  Aprueba   Desaprueba   No precisa

%7. ¿Aprueba o desaprueba la designación de Fernando Zavala como ministro de Economía y Finanzas?

17 78 5

  De acuerdo   En desacuerdo   No precisa

%8. Como usted sabe Fernando Zavala además de ser designado ministro de Economía, también ocupa el cargo de Primer Ministro, ¿está de
acuerdo o en desacuerdo con que Fernando Zavala ocupe ambos cargos?
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87 11 2

  De acuerdo   En desacuerdo   No precisa
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81 18 1

  Sí está informado   No está informado   No precisa

10. ¿Está informado o no acerca del pedido de prisión preventiva de parte de la Fiscalía para Ollanta Humala y Nadine Heredia por
supuestamente haber recibido de parte de Odebrecht $3 millones de dólares durante la campaña presidencial del 2011?

FUTURO DE OLLANTA HUMALA Y NADINE HEREDIA

%

Total de entrevistados que están informados sobre el pedido de prisión preventiva de la Fiscalía para Ollanta Humala y Nadine Heredia

11. ¿Está de acuerdo o en desacuerdo con el pedido de prisión preventiva de la Fiscalía para Ollanta Humala y Nadine Heredia? %

79 19 2

  Aceptar y dictar prisión preventiva para Ollanta Humala y Nadine Heredia

  Desestimar el pedido y permitir que Ollanta Humala y Nadine Heredia enfrenten el juicio en libertad

  No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre el pedido de prisión preventiva de la Fiscalía para Ollanta Humala y Nadine Heredia

12. ¿Qué debería hacer el juez Concepción Carhuancho con respecto al pedido de prisión preventiva de la Fiscalía? (Con tarjeta)
%

81 13 6

  Sí debería pedir prisión preventiva   No es necesario pedir prisión preventiva   No precisa

13. Con respecto al caso Madre Mía, donde Ollanta Humala está siendo investigado de violación a los derechos humanos ¿Cree que la Fiscalía
también debería pedir prisión preventiva para este caso o no?

%

CONFIANZA EN LA POLICIA NACIONAL DEL PERU

9. En general, ¿diría que confía o desconfía en la Policía Nacional del Perú? %

36 31 30 26

61 64 66 68
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56 43 1

  Si estoy informado   No estoy informado   No precisa

14. ¿Está informado o no acerca de la reunión que tuvieron el Presidente Pedro Pablo Kuczynski y la lideresa del partido Fuerza Popular,
Keiko Fujimori en Palacio de Gobierno?

%

REUNION DE PPK Y KEIKO

72 24 4

  Positivo   Negativo   No precisa

15. ¿Considera que es positivo o negativo para el país que se reúnan a dialogar el Presidente de la República y la presidenta del partido
con mayoría en el Congreso?

%

Total de entrevistados que están informados sobre la reunión que tuvieron el Presidente PPPK y la lideresa del partido Fuerza Popular, Keiko Fujimori
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LA OPOSICION Y EL GOBIERNO

80 13 7

  Sí debería cambiar   No debería cambiar   No precisa

18. ¿Cree que el gobierno debe cambiar a algunos ministros o ministras o no? %

19. Si el gobierno cambiase a algunos ministros, ¿cree que debería convocar para reemplazarlos a técnicos independientes, técnicos de
otros partidos, congresistas de su partido o políticos de otros partidos? (Con tarjeta)

%

40

28

15

9

8

  Técnicos independientes

  Políticos de otros partidos

  Técnicos de otros partidos

  Congresistas de su partido

  No precisa

16. ¿Considera que esta reunión entre el presidente Pedro Pablo Kuczynski y Keiko Fujimori tendrá un impacto positivo, un impacto negativo
o no tendrá ninguna repercusión para el país?

%

Total de entrevistados que están informados sobre la reunión que tuvieron el Presidente PPPK y la lideresa del partido Fuerza Popular, Keiko Fujimori
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5

  Tendrá un impacto positivo

  Tendrá un impacto negativo

  No tendrá ninguna repercusión

  No precisa

20. ¿De qué bancada deberían ser estas personas? (Con tarjeta) %

34

18

11

11

7

19

  Fuerza Popular

  Acción Popular

  Frente Amplio

  Alianza por el Progreso

  APRA

  No precisa

58 34 8

  Conversar con otras fuerzas políticas   Una decisión enteramente del Ejecutivo   No precisa

21. ¿Cree que el gobierno debe designar ministros conversando con otras fuerzas políticas o es una decisión que solo le compete al
Ejecutivo?

%

NUEVO CONGRESO

81 12 7

  Debe tener integrantes de los seis partidos que tienen congresistas

  La mayoría debe ser de Fuerza Popular porque ellos tienen la mayoría de congresistas

  No precisa

22. Está por elegirse la nueva mesa directiva del Congreso de la República ¿cómo cree que deberían conformar la nueva mesa directiva…? %

Total de entrevistados que mencionan que se debería convocar a técnicos o políticos de otros partidos

17. ¿Cuándo cree que debería realizarse la próxima reunión entre el presidente Pedro Pablo Kuczynski y Keiko Fujimori o cree que no debería
haber otra reunión? (Con tarjeta)

%

Total de entrevistados que están informados sobre la reunión que tuvieron el Presidente PPPK y la lideresa del partido Fuerza Popular, Keiko Fujimori

21

20
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34

7

  En agosto o setiembre

  En el último trimestre del 2017

  El próximo año

  No debería haber otra reunión

  No precisa
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46 51 3

  Sí   No   No precisa

24. ¿Está informado de los diversos pronunciamientos de Kenji Fujimori en discrepancia con la línea oficial del partido Fuerza Popular que 
lidera su hermana Keiko o no?

%

KENJI FUJIMORI

25. ¿Por qué razones cree que Kenji Fujimori está teniendo pronunciamientos discrepantes con la línea oficial de Fuerza Popular? (Con tarjeta) %

56

25

20
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18

2

  Está trabajando para su futuro político

  Está expresando su opinión

  Está presionando para que se libere a su padre

  Busca debilitar la imagen política de Keiko Fujimori

  Es un acto de inmadurez política

  No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre los diversos pronunciamientos de Kenji Fujimori en discrepancia con la línea oficial del partido Fuerza Popular que
lidera su hermana Keiko

66 24 10

  Quiere ser candidato a la presidencia   Quiere seguir apoyando a Keiko   No precisa

26. ¿Cree que Kenji Fujimori quiere ser candidato a la presidencia o quiere seguir apoyando a Keiko para que sea presidente en el 2021? %

28 71 1

  Sí   No   No precisa

27. ¿Está informado de la ruptura de la bancada de Frente Amplio en el Congreso o no? %

FRENTE AMPLIO

28. ¿Quién cree que es el responsable de la ruptura? (Con tarjeta) %

26

23

45

6

  El sector liderado por Marco Arana

  El sector liderado por Verónika Mendoza

  Ambos, la izquierda siempre se divide

  No precisa

Total de entrevistados que están informados sobre la ruptura de la bancada de Frente Amplio en el Congreso

50 45 5

  Sí se debería permitir   No se debería permitir   No precisa

29. El sector que se ha separado está integrado por 10 congresistas. ¿Cree que se le debe permitir conformar un nuevo bloque parlamentario o no? %

Total de entrevistados que están informados sobre la ruptura de la bancada de Frente Amplio en el Congreso

23. En caso que fuera elegido Presidente del Congreso un miembro de la bancada de Fuerza Popular, ¿quién cree que debería ser el
nuevo(a) Presidente(a)? (Con tarjeta)

%

31
9

7
5

3
3

2
1

27
12

  Kenji Fujimori
  Luz Salgado

  Cecilia Chacón
  Luis Galarreta
  Miguel Torres

  Rosa Bartra
  Úrsula Letona

  Héctor Becerril
  Ninguno

  No precisa
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%

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO

32. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?

TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino
De 18 a 24 

años
De 25 a 39 

años
De 40 a 

más años

Aprueba 29 19 19 30 37 35 25 33 32 29 27

Desaprueba 66 81 75 65 59 60 69 63 65 65 68

No precisa 5 0 6 5 4 5 6 4 3 6 5

ENCUESTA LIMA

2015 2016

68 28 4

  Suspender la huelga y negociar en paralelo   Continuar con las huelgas hasta que se cumplan sus demandas   No precisa

45 53 2

  Están en su derecho de protestar   Deberían buscar otros medios   No precisa

30. Los médicos del Ministerio de Salud están en huelga médica indefinida para exigir mejoras salariales, el incremento presupuestal al sector y
el pago de la deuda del Seguro Integral de Salud. ¿Usted cree que ellos están en su derecho de hacer huelga o deberían buscar otros medios para
conseguir sus objetivos?

HUELGA MÉDICA

%

31. ¿Si usted fuera médico qué haría, continuar la huelga hasta que se cumplan todas sus demandas o suspender la huelga y continuar
negociando con el Estado de manera paralela?

%

2017

% %33. Me dijo que aprobaba la gestión de Luis Castañeda. ¿Por qué
aprueba su gestión? (Con tarjeta)

34. Me dijo que desaprueba la gestión de Luis Castañeda. ¿Por
qué desaprueba su gestión? (Con tarjeta)

Total de entrevistados que aprueban a la gestión de Luis Castañeda Lossio Total de entrevistados que desaprueban a la gestión de Luis Castañeda Lossio

52

46

32

24

17

16

16

3

  Porque hace obras

  Porque tiene experiencia

  Porque sus obras están enfocadas
a los más pobres

  Porque apoya los espacios
recreativos

  Porque no es un político
tradicional/ no habla mucho

  Porque es trabajador

  Porque está resolviendo el
problema de tránsito

  No precisa

55

53

41

37

31

28

27

8

  Porque sus obras son de mala
calidad

  Porque hay mucha inseguridad

  Porque ha empeorado el
problema del tránsito

  Porque es corrupto

  Porque hay caos en la ciudad

  Porque hace obras sin
planeamiento

  Porque no ha cumplido con las
obras prometidas

  Porque no apoya a la cultura


